

社工照顾八旬独居老人近十年

老人家里电话设置了两个亲情号码,其中一个就是社工朱红春的

暖新闻

记者 王博
通讯员 叶俊松 沈默

“陈阿爸,生日快乐!”“谢谢,谢谢小朱!”……这是前不久发生在鄞州区福明街道福城社区的一幕。陈阿爸,叫陈伶,是80多岁的革命老兵;小朱,叫朱红春,是福城社区的社工。当天,陈伶过生日,朱红春买来大蛋糕,并邀请其他社工一起庆祝。

陈伶老家在湖北襄阳,15岁入伍,先后参加过淮海战役、渡江战役、抗美援朝。退休以后,他随老伴来宁波定居。2011年,朱红春刚到福城社区工作,每个社工都有包片上门走访的任务。

第一次上门,朱红春被陈伶的革命精神深深打动。“老人拿出老照片和勋章,给我讲述他的革命故事,我打心眼里敬佩这位老人。”朱红春说,老人的子女不在身边,这几年老人身体状况不好,左手臂曾被子弹击中受过



朱红春(左三)和社工们陪陈伶过生日。(沈默 王博 摄)

伤,腰椎间盘突出,天气不好腿脚就会隐隐作痛。于是,从那以后,朱红春就开始默默照顾老人,这一照顾就是近十年。

去年6月22日,朱红春和往常一样,来到陈伶家中探望。敲了一阵门之后,一直无人应答。这让朱红春一下子慌了,她赶紧掏出老人给她的备用钥匙。打开门后,朱红春看到,客厅的东西散落一地,老人正躺在卧室门口的地上,一动不动。她连忙跑过

去,并拨打了120。

在等待救护车的间隙,朱红春联系上老人的儿子陈小平。没想到远在湖北的陈小平,因为当天联系不上老人,一大早就已经驱车往宁波赶,接到电话时快下高速了。经过诊断,老人是突发脑梗,好在送医及时,抢救回了一条命。医院里,朱红春跑前跑后取报告单、买生活用品、找护工……等到忙完回到家中,已经是次日凌晨。

后来,老人终于清醒过来。

“清醒后的第一件事,就是要找小朱。”陈小平回忆,当时父亲刚清醒,还不能说话,但是一直用手指着一个地方。“我知道,他是要找小朱,因为这几年都是小朱在默默照顾他。在他眼里,小朱就是他的女儿。”

2012年,陈伶的老伴去世,陈小平想把父亲接回湖北老家,老人却一口拒绝了。“去敬老院,他不愿意;找保姆,他也拒绝了。”陈小平说,每次说起这些事情,老人就一句话:“我哪儿也不去,有小朱照顾就够了。”的确,这些年朱红春一直把老人当自己的父亲一样在照顾。大到看病就医,小到洗衣送菜,朱红春都亲力亲为。老人头发长了,她陪着去理发;家里下水管堵塞了,她第一时间找维修工;春节临近,她就上门打扫卫生……

这几年,老人对朱红春越来越依赖,家里的电话设置了两个亲情号码,其中一个就是朱红春的。不仅如此,他把家里的备用钥匙也给了朱红春。福城社区居民姚惠娣经常在小区里看到朱红春推着轮椅陪老人散步,他们有时有说有笑,像父女一般。“非亲非故能够照顾一两天的已经不容易了,小朱却坚持了近十年,实属难得。”姚惠娣说。

“售罄”。不过“爱心姜茶,温暖一座城市”的标语还清晰地印在杯子外侧。商品简介一栏写着:“此款‘爱心姜茶’专送户外一线工作者。趁热饮用,助抵御风寒,愿温暖您心。”

店长陈国华告诉记者,这批爱心姜茶一共100杯,都是一位热心市民送过来的。他特意交代,每单两杯姜茶,一杯是专门送给岗位上的户外工作人员,另一杯则一定要给外卖小哥。可能以后还会上架。

尽管寒潮已经退却,但眼下已然是一年中寒冷的季节。或许,收到姜茶的户外工作者还在寒风中坚守岗位,但相信新年的这份“特别”订单,能给他们带去温暖的力量。

热心市民点了50单特别“外卖” 送给在寒风中坚守的户外工作者

本报(记者张凯凯)“小哥您辛苦啦!一杯请您按地址送,替我谢谢您。另一杯给您,要记得喝哦……新年快乐,笔芯(比心)!”

前天下午,外卖员韦佩文在一家饮品店里接到了一件跟平时不大一样的订单。当时接近晚饭时间,天有些黑了,寒风刺骨。

“店员说这是一单爱心姜茶,其中一杯是给我的,我刚听

说时还有些懵。当我问清楚是好心人送来的,还要请我帮忙派送,我才明白过来。”韦佩文说了声谢谢,就把两杯姜茶都放进保温箱,朝着目的地驶去。

韦佩文告诉记者,这一单的目的地在海曙区天一广场南边的碶闸街,收单人写了保安师傅,本以为不好找,结果地址很准确,一下子就看到了在风中指挥车辆的保安。

“一开始保安师傅不敢要。当我告诉他,是好心人送的,上面还写了心愿卡,让我谢谢他时,师傅才乐呵呵地收下了。”韦佩文说,他真切地感动了,这是他第一次拿到点给自己的订单,这个城市的人太有爱了……

经过了解,记者发现,这些外卖订单都来自美团平台,在一家名为伏见桃山(天一店)上架。再打开平台,细看订单页面,已经显示

与老人同乐庆新年

近日,鄞州“小棉袄”助老团队举办的“与老人同乐庆新年”敬老活动在鄞州区白鹤街道紫鹃社区举行。来自白鹤派出所和助老团队的志愿者与老人一起包饺子、煮饺子、吃饺子,热热闹闹欢度新年。(丁安 忻蓉 摄)



今天开始升温!

不过新年大范围冰冻天气随后赶到



本报讯(记者厉晓杭)-4.8℃!这波寒潮威力十足。昨天宁波市市区气温仍然较低,东钱湖等地冰层明显。不过最高气温有所回升,昨天市区最高气温回升至9.2℃。寒潮影响昨天开始趋于结束,无论是最低气温还是最高气温,我市各地都会逐日回升。

但过了4日这个分水岭后,5日起冷空气再度活跃,气温又将持续下降。根据中央气象台预报,未来10天,冷空气活动较频繁,先后有两股冷空气影响我国。6日至8日,受较强冷空气影响,中东部

地区自北向南将出现6℃至8℃降温,局地降温10℃以上,部分地区并伴有4-6级偏北风;西北地区东南部、江汉、江淮、江西北部有小到中雪或雨夹雪,江南南部、华南有小雨。

晴好天气并不长久,从今天开始,云系逐步增多。根据预报,今天到5日多云到阴有时有零星小雨,6日后到7日受冷空气影响,有一次降水、降温和大风过程,8日起晴到多云。今天最低气温平原地区0℃至-2℃,有薄冰;山区-2℃至-4℃,有冰冻。4日到6日最低气温5℃至7℃,7日起降到0℃以下。最高气温7日前9℃至13℃,7日到8日降到4℃以下,9日起再次回升。

别让“放生”成“杀生”

余姚市检察院建议规范增殖放流

本报讯(记者董小芳 通讯员鲁贯毅 俞旦)“之前不当的放生行为导致鱼类死亡,给我们河道保洁养护带来了很大压力,多亏检察机关督促和帮助我们一起出台规范性文件,组织放生展示活动,让老百姓更好地进行科学放生,保护好水资源环境。”近日,在余姚一场冬季增殖放流暨科学放生展示活动上,渔业主管部门负责人说。

去年3月,余姚市检察院公益诉讼部门在乡村检察官“村检通”平台上看到,有群众反映在某河边看到有人放生后,大片的死鱼浮在河面。

放生之后大面积死亡,是鱼不行?还是水质出了问题?又或是其他原因?带着疑问,检察官立即展开调查。

“放生是一种民间习俗,但是由于方式方法不对,如鱼种来源不明、采用高空抛洒方式放生等,带来了不少问题,有时看起来是放生,实际上效果却恰恰相反。”渔业主管部门相关负责人告诉记者,有的人把带病鱼类放生,引起

鱼病传染,有的甚至把外来生物放入河中,严重破坏了本地的水资源生态平衡。

如何把这些放生需要注意的事项告知广大群众?检察官在对相关法律法规仔细对照、梳理后,明确渔业主管部门对增殖放流活动负有指导、协调和监督责任。

去年6月,余姚市检察院向余姚市农业农村局发出检察建议,要求其制定本市水生生物增殖放流规划,并及时向社会公告。同时建议会同民族宗教事务相关部门研究制定长效机制,引导宗教界实施科学合理的增殖放流活动。

去年10月,余姚市农业农村局发布《关于规范公共水域放生活动(试行)的通告》,从监管主体、放生时间地点、品种来源、奖惩措施等多个方面对放生活动作了明确规定。

通告发布后,余姚市检察院、农业农村局等部门联合开展了一次大规模的增殖放流示范展示活动,通过宣传展板、海报、宣传册等形式,积极引导市民科学放生,更好地保护内陆水域生态环境。

李惠利医院康复中心

整体入驻宁慈康复医院 两者组成的医联体正式运行

本报讯(记者吴向正 刘挺 通讯员高鹏)近日,我市慈善实体宁波宁慈康复医院传出好消息:宁波市医疗中心李惠利医院康复中心宁慈康复医院医联体正式运行,这为广大的康复医疗需求的患者提供了新的选择,增加了新的希望。

据悉,宁波市医疗中心李惠利医院康复中心上月正式入驻宁慈康复医院,宁慈康复医院依托三甲医院李惠利医院强大的技术和管理团队,为患者全面提供康复医疗服务。

市慈善总会负责人告诉记者,随着经济社会的发展,人们越来越重视康复医疗,患者及老年人对康复服务的需求日益增长,有的康复专科医院甚至出现“一床难求”的

现象。近年来,市慈善总会所办的慈善实体宁波颐乐园和宁波市颐康医院,积极探索“医养结合”的发展模式,取得了良好的成效。在此基础上,为了满足患者和老年人的需求,市慈善总会着手开办宁波宁慈康复医院,进一步探索“医养康”融合发展模式,为养老老人和其他患者提供更全面的服务。

宁慈康复医院建筑面积1万平方米,开设骨关节康复科、神经康复科、老年康复科、内科、外科、中医科、针灸推拿科等诊疗科室,先期开放床位100张;采用中西医结合为特色的医、养、康医疗服务,中医全程参与康复治疗,重点发展以老年康复、神经康复、骨关节康复为主的康复治疗服务。

老年人突破数字“门槛”

需多方努力



徐根凯

“谢谢银里‘银龄智慧生活帮帮团’的老师,如今我出门坐公交车不用提前半天了,在家按导航软件做好公交车发班时间和行车路线功课,省时省力,太方便了!”周先生不服一审判决结果,向市中级人民法院提起上诉。经审理,二审维持原判。

“不少商家版权意识薄弱,见到好的作品、图片拿来就用,而不去考虑作品来源是不是合法,有没有进行营利性使用,则需要经过著作权人的许可,并按约定支付相应费用。”“经营者应尽量使用原创图片和形象,或在进货时选择具有资质的供应商,以免引起不必要的纠纷。”法官说。

一些老人因为不会注册使用健康码而要专门到社区打“通行证”,否则寸步难行。因此,老年人无健康码出行受阻的新闻屡屡引发社会热议,这反映出在数字化时代浪潮下,老年人与网的距离在拉大,并被加速边缘化。

好在不久前,国务院办公厅发文要解决老年人面临的“数字鸿沟”问题。工信部上月25日召开新闻发布会,明确了帮助老年人更好应用智能技术的一系列措施。

老吾老以及人之老,关心老人在数字时代的生活质量,就是关心我们的未来。帮助老年人享受智能生活,依靠相关部门提供的制度保障还不够,一方面,需要社会尤其是老年人家庭、社区以及公共服务志愿者们的共同努力;另一方面,需要进一步完善数字技术,让智能设备更加人性化、适老化,成为老年人安享晚年的得力助手。(欢迎投稿,来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com)

售卖有“海底小纵队”摆件的蛋糕被判赔1万元

法官提醒:营利性使用需经著作权人许可

说说身边事
给你提个醒

本报讯(记者董小芳 通讯员朱婷婷 郑茗月)各种可爱的卡通蛋糕,深受小朋友喜爱。但是,这样的卡通蛋糕很可能会引发侵权危机。近日,慈溪法院就审结了这样一起案件,蛋糕店被判侵权,赔偿1万元。

去年8月,经营蛋糕店的周先生收到了慈溪法院的传票和起诉书,他被万达儿童文化发展有限公司起诉,索赔3万元。原因是周先生家卖的蛋糕上,有“海底小纵队”的卡通玩偶装饰。

《海底小纵队》是一部英国的

系列动画片,于2015年2月5日、2月11日在我国版权局进行了作品登记。2017年10月,著作权人将《海底小纵队》系列作品授权给万达儿童文化发展有限公司,授权性质为独占许可。

2019年底,原告发现慈溪多家蛋糕店为吸引顾客,在制作的蛋糕上摆放了“海底小纵队”玩偶作为装饰。于是,原告将2家蛋糕店及3家玩具商店一并诉至法院,周先生的蛋糕店就是其中之一。

周先生认为,他只是店内赠送顾客卡通玩偶,没有实施侵犯原告著作权的行为,且卡通作品玩偶是在某网络平台购买,有合法来源。

法院经审理认为,未经著作权人或相关权利人许可,以发行等方

式向公众传播其作品的,属于侵犯著作权的行为,应承担停止侵权、赔偿损失等民事责任。涉案蛋糕及宣传图册上的玩偶与美术作品虽在细节上有所差异,但在整体形象、头部与身体比例、服饰造型、风格与表达等方面均基本相同,认定涉案蛋糕及宣传图册上的玩偶与涉案美术作品构成实质性相似,系对涉案美术作品的模仿与抄袭。

周先生的蛋糕店未经许可,在其经营的店铺内公开销售包含涉案美术作品的蛋糕,且销售行为发生时,涉案作品玩偶与蛋糕构成了一个完整且不可分割的整体。因此,蛋糕店实施的上述行为构成对涉案美术作品著作权的侵犯,应依法承担停止侵权、赔

偿损失的民事责任。法院经综合考虑,酌情确定蛋糕店赔偿原告经济损失1万元。

周先生不服一审判决结果,向市中级人民法院提起上诉。经审理,二审维持原判。

“不少商家版权意识薄弱,见到好的作品、图片拿来就用,而不去考虑作品来源是不是合法,有没有进行营利性使用,则需要经过著作权人的许可,并按约定支付相应费用。”“经营者应尽量使用原创图片和形象,或在进货时选择具有资质的供应商,以免引起不必要的纠纷。”法官说。